



# KÖZGAZDÁSZ

A MARX KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

XVII. ÉVFOLYAM, 3. SZÁM

ÁRA: 80 FILLER

1975. FEBRUÁR 13.

**A TARTALOMBÓL**

A mozgalmi év finisé előtt

— Hogyan értékeljük

A tanár-diák viszonyról

Vita:

Eredendően passzívak vagyunk?

Egy nap a sok közül

Zsebtükör

A sport közéről

## Pártértekezlet egyetemünkön

Felszabadulásunk 30. évfordulójára való felkészülés értékelése és a további feladatok kijelölése

Az 1970. évi pártértekezlet óta végzett munkáról

A Kongresszusi Irányelvekkel és a Szervezeti Szabályzattal kapcsolatos állásfoglalás

Megválasztották egyetemünk 35 tagú pártbizottságát és a végrehajtó-bizottságot

Február 1-én 80 kommunista találkozott a meghívott vendégekkel együtt egyetemünk pártértekezletén.

A pártértekezlet elnökségében helyet foglalt Forgács Tibor elnök, a IX. kerületi és az egyetemi pártbizottság tagja, Garamvölgyi Károly elvtárs oktatási miniszterhelyettes, az MSZMP Központi Bizottsága képviselőjében, Hantos János elvtárs, a Budapesti Pártbizottság tagja, a Magyar Vöröskereszt főtitkára, Horváth Ernő elvtárs, a IX. kerületi Pártbizottság titkára, Voksn József elvtárs, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára, Berei Andor elvtárs, az egyetemi pártbizottság tagja, Berend T. Iván elvtárs rektor, az egyetemi pártbizottság tagja, Vámosi Sándor elvtárs, az egyetemi pártbizottság titkára, Selmeczi Lajos elvtárs, az egyete-

mi párt-végrehajtóbizottság szervező titkára, Veres Pál elvtárs, az egyetemi KISZ-bizottság titkára.

A felsőbb pártszervezet részéről megjelentek még: Török Imre elvtárs, az MSZMP KB tudományos közoktatási és kulturális osztályának munkatársa, Mészáros József elvtárs, a Budapesti Pártbizottság párt- és tömegszervezeti osztályának munkatársa.

Forgács Tibor elnöki megnyitója és a küldöttértekezleten megjelentek üdvözlése után egyperces néma felállással emlékeztek meg Marcell Jenő elvtársról, pártbizottságunk tagjáról, alapszervi titkárról és Háy László elvtársról elhunytuk alkalmából.

Ezek után Vámosi Sándor titkár megtartotta a pártbizottság négyéves munkájáról a szóbeli beszámolót.

Részletek a pártbizottsági beszámolóiból:

**P**ártszervezetünk az egyetem társadalmi szerveivel együtt készül hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára.

Ennek szellemében rendezte meg KISZ-szervezetünk a már hagyományos tavaszi ünnepségeket, a forradalmi ifjúsági napokat. Egyetemünk csatlakozva a Közgazdaságtudományi Intézet kezdeményezéséhez, közösen szerveztünk egy tudományos ülészakot aktuális gazdaságpolitikai kérdésekről. Hasonló témakörben már meg is rendezte néhány tanszékünk tudományos konferenciáját. KISZ-fiataljaink tanulmányi versenyt és egy tanyasi iskolai könyvtár ösztöndíjával kívánunk méltóképpen ünnepelni. Bölcsőde-gondunk rendezésére társadalmi munkaakciókat, KK-hozzájárulást ajánlottak fel egyetemi dolgozóink.

Eredményeink kezdetiek, hiszen a felkészülési idő derekán vagyunk, de ha tovább fokozzuk azt a lendületet, amellyel a programtervezet megvalósításához kezdtünk, minden bizonnyal újabb eredményekkel, sikerekkel köszönhetjük a XI. kongresszust, hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját.

### Egyetemi tanácsülés

Az egyetemi tanácsülés február 12-én megtárgyalta az MKKE oktatóinak munkaköri követelményeit. Megvitaták és elfogadták az irányelveket az oktatók munkaköri követelmé-

nyeinek bevezetéséről. Napirenden szerepelt még a tanársegédi és adjunktusi munkakörök határozott idejű munkaviszonnyá való átalakításáról szóló rendelet egyetemi érvényesítése.

Általában politikai álláspontjuk kialakultabb, gyakorlatiasabb, kiegyensúlyozottabb. Velük együtt hallgatóink nagy többsége alkalmas arra, hogy a szocialista rendet elfogadó fiatalból a jövőt aktívan formálni tudó és akáror, kommunista szemléletű szakember váljon. E cél elérése szükségessé teszi, hogy reálisan értékeljük és tudatos nevelőmunkával csökkentjük azokat a negatívumokat, gyengeségeket, melyek az alapvonásaiban a pozitív összképet árnyalják. Ide tartoznak mindenekelőtt az ideológiai-világnevelési gyengeségek.

Hallgatóink egy részének tudatában a marxizmus-leninizmus elvei gyakran keverednek naiv, utópikus, kispolgári ultra-radikális vagy más antimarkista nézetekkel.

Jelentős azok aránya, akik nemcsak elfogadják, támogatják, hanem igen aktívan képviselik pártunk politikáját. Közülük kerül ki évről évre az a mintegy 40–50 fiatal párttag akik fontos szerepet töltenek be a hallgatók között végzett politikai munkában. Hallgatóink, KISZ-szervezetünk tagságának jelentős részénél a politikai aktivitás már alacsonyabb színvonalon van, de kielégítőnek és fejlődőnek tekinthetjük.

Pártszervezetünk a KISZ-szervezettel szorosan együttműködve az elmúlt időszakban is igyekezett levonni az eddigiekből adódó következtetéseket a hallgatók közötti politikai munkában. Főként a nagyobb tömegeket érintő munkában értünk el eredményeket, de kevés az előrehaladás a személyre szóló nevelőmunkában.

**Jelentős előrelépés történt a tömegmunka sajátos, változatos formáinak kialakításában. Lassan hagyománnyá válnak a karonkénti és évenkénti 120–150 fős politikai táborok.**

Eredményesen folyik a KISZ-vezetők szervezett képzése. Jól működnek az egyetemi és kollégiumi klubok, melyek gerincét a politikai rendezvények alkotják. Jelentős sikereket értünk el a magasabb elméleti-politikai színvonal iránti igény kielégítése terén is a kari politikai körök útján.

Elég szép számú hallgatónk vesz részt mint politikai vitavezető a Marxista Diákakadémia, a középiskolai vitakörök, a Stúdium Generale munkájában. A beszámolási időszakban jelentősen fejlődött a különböző közművelődési, kulturális formákon keresztül való közvetett politikai nevelés is.

**A hallgatók között végzett politikai munkának továbbra is gyenge láncszeme a KISZ-alapszervezetek politikai élete. Alapvető feladat, hogy az ifjúságpolitikai irányelvek, a KISZ KB 1974. áprilisi ha-**

(Folytatás a 2. oldalon)

Február 13.

30 éve szabadult fel Budapest



A felvételt készítette: Eszes István

Téli tábor

### Napirenden az I. évfolyam munkája

— **JÓ PIHENÉST** — búcsúztattam tőlem tréfásan egyik barátom, az elutazás előtt. Természetesen ő is tudja, hogy a táborban a Lajos-forrásnál nem pihenni, szórakozni fogunk. A résztvevők az I. évfolyam KISZ-vezetői, évfolyamfelelősei és alapszervezeti titkárai voltak, akik a négy nap alatt az I. félév mozgalmi, tanulmányi eredményeit, és a II. félév feladatait beszélték meg. A programot már hetekkel az elutazás előtt megkaptuk, így fel is készültünk a megadott szempontok szerint.

Még megérkezésünk napján, 22-én délután Izbéki Gábor, az évfolyamvezetőség agitációs és propagandatitkára rövid tájékoztatója után megbeszéltük a XI. kongresszus irányelveit. Ezt követően a KISZ-végrehajtóbizottság néhány új határozatát hallhattuk a vezetőképzésről, az építő- és politikai táborokról, és más kérdésekről.

Másnap került sor az I. félév KISZ-munkájának értékelésére, és az előttünk álló feladatok megbeszélésére. Először Költő Magdi beszámoló-

kat. Hiszen olyan komoly feladataink lesznek, mint az irányelvek megbeszélése, a kongresszusi események figyelemmel kísérése, részvétel a tavaszi ünnepeken, az évfolyam és egyetemi szintű politikai rendezvényeken, és még sorolhatnám a programokat. Ezenkívül még természetesen mind az alapszervi, mind az évfolyam-vezetőségi akcióprogramban sok más feladat is szerepel: a könyvgyűjtési akciónál kezdve a mozgalmi évet záró és értékelő taggyűlésekig rengeteg munkánk lesz.

**A HARMADIK NAPON** korra reggeltől késő délutánig (csak az ebéd által megszakítva) folyt a tábor egyik legérdekesebb programja, a tanulmányi eredmények megbeszélése, és a félév folyamán, vagy a vizsgaidőszakban felmerült problémák megvitatása. Ezen a tanulmányi értékelésen megjelent Berend T. Iván, egyetemünk rektora, Gondí József oktatási rektorhelyettes és a tanszékek képviselőjében egy-

(Folytatás a 7. oldalon)



# Pártértekezlet egyetemünkön

(Folytatás a 2. oldalról)

paraszt származású hallgatók egyetemre kerülése és tanulmányaik eredményes befejezése alapvető politikai kérdés, melynek megoldásával szakmai-politikai előnyökhöz jutatjuk társadalmunkat, de szűkebben egyetemünköt is.

Az adatok azt mutatják, hogy a Stúdium Generale erőfeszítései megfelelőek, a munkás-paraszt származású hallgatók egyetemre kerülését tekintve. Sokkal kedvezőtlenebb a kép, ha a fiatalok arányát a beíratkozott hallgatók között vizsgáljuk. A beszámolási időszakban e téren visszaesés következett be, és csak az utóbbi években van javulás. Ez különösen aláhúzza a fizikai dolgozók gyermekei tanulmányi munkájának folyamatos segítségével összefüggő feladatokat. Nagybbr figyelmet kell fordítani arra, hogy az egyes szakokon — így a népgazdaság tervezése szakon — igen alacsony a fiatalok aránya. Erre a beszámoló tagyűlések is felhívták a figyelmet, illetve javaslatokat tettek a szakosítási munka ilyen irányú tökéletesítésére.

**Milyen vonásokat emelhetünk ki egyetemünk tudományos munkájának fejlődésében?**

Elsősorban is erősödött a központi tervezés és koordináció szerepe az egyetemi tudományos munkában.

**A kutatás nagyobb mértékben koncentrációval társadalmunk kiemelt problémáinak, feladatainak megoldására.**

„A szocialista vállalat” című kormányzati kutatási főirány témának kidolgozásában mintegy 20 tanszék kapcsolódott be. Három tanszék részt vett az MSZMP agit-prop. bizottsága által kiemelt kutatási irányok munkáiban, több tanszék és kutatócsoport pedig a tárcaszintű kutatási irányok keretében vállalt fontos részfeladatokat.

Másik jellemző vonásként a kutatás és a gyakorlat, illetve a kutatás és oktatás kapcsolatának erősödését emelhetjük ki. De azt is erősíteni kell, hogy a kutatások eredményei szélesebb körben váljanak közzé, illetve jobban hasznosuljanak az oktatásban is.

Harmadik jellemzőként a hallgatók tudományos munkájának fellendülését említjük meg. Most már évek óta a TDK-konferenciákon mennyiségi és minőségi vonatkozásokban is szép eredményeket érünk el.

Oktatóink—kutatóink tanszéki tevékenységének összehangolása, a tanszéki munka irányításának színvonala nem mindenütt kielégítő.

A jelölőbizottság előterjesztése, valamint a küldöttek által a jelölőlistára újonnan felvettek után titkos szavazással a pártbizottság tagjává választották:

**Akar László, Bedó Gyula, Berend T. Iván, Besenyei Lajos, Belhendi László, Bikics István, Dobrovits Iván, Erdei György, Forgács Tibor, Gyenge Erzsébet, Huszár Ernő, Kahlutis László, Káplár Józsefné, Kerekes Sándor, Kerékgyártó Györgyné, Kiss Artur, Kollácsk András, Kollarik Amália, Kovács Géza, Kreskay Ferenc, Liptsei Józsefné, Losoncz Miklós, Németh Miklós, Palánkai Tibor, Poller Imre, Rácz Ágnes, Róth Józsefné, Selmei Lajos, Somogyi Beline, Szabó Kálmán, Szarvas László, Suhay Miklós, Varga Sándor, Vági Ferenc, Vámosi Sándor elvtársakat.**

A pártbizottság titkárává **Szarvas László** elvtársat, a végrehajtó bizottság tagjaivá: **Palánkai Tibor** (agit.-prop.-titkár), **Kahlutis László** (oktatás-politikai felelős), **Vági Ferenc** (tud. pol. és nemzetközi

IX. kerületi pártértekezletre küldötteknek választották: **Bedó Gyula, Berend T. Iván, Forgács Tibor, Nánassy Gizella, Szántai Kálmán, Szarvas László, Vámosi Sándor** elvtársakat.

Az MSZMP IX. kerületi pártértekezletén február 8-án a kerületi pártbizottság első titkárává **Gál Lászlóné** elvtársnőt, titkáraivá: **Aradi Sándorné és Horváth Ernő** elvtársakat választották. A párt-

**Nagy gondot kell fordítani arra, hogy tökéletesedjen a tanszékvezetők oktatást-kutatást irányító munkája az oktatókkal — főként a fiatalokkal — való egyéni foglalkozás,**

az oktatási és munkafegyelem megkövetelése, illetve ellenőrzése.

**Egyetemi közéletünk néhány jellemzője:**

Közéletünk fejlődésében a beszámolási időszakban is tovább erősödtek azok a pozitív vonások, melyek az új egyetemi működési rendből következtek. Helyesen bizonyult az egyetemi önállóság növekedése. A megnövekedett önállóság egyben nagyobb felelősséget is jelent és szükségessé tette az egyetem belső irányítási mechanizmusának továbbfejlesztését, az egyetemi demokratizmus kiszélesítését, a felelős egyszemélyi és a testületi vezetés ésszerű kombinációját az állami vezetésben. Az egyetemi testületek eredményes működése az egyetemi munka szakszerű irányítása szempontjából új erőforrásokat jelent. A választott oktatói és hallgatói képviselők választóik körében végzett munkája hozzásegített az elbőbihez és egyben jelentős társadalmi bázisa a döntések fegyvermezett végrehajtásának is.

**Külön ki kell emelni a hallgatói képviselők részvételét az egyetem szintje valamennyi fórumán, beleértve ma már a tanszéki képviselői rendszert is. A hallgatói képviselői rendszer felelős működése nélkülözhetetlen közreműködés' oktató-nevelő munkánk megfelelő irányának, módszereinek formálásában.**

A pártbizottság fontos feladata volt a beszámolási időszakban, hogy érvényt szerezzen a testületek jogkörének, elősegítse az egyszemélyi és testületi vezetés helyes viszonyának kialakítását. Az e téren mutatkozó hiányosságok, továbbá a helyi pártbizottságok és az egyes testületek közötti kapcsolat erősítése, illetve jobban hasznosuljanak az oktatásban is.

Egyetemi közéletünk fejlődésében további fontos feladatunk a választott testületi tagok és választóik közötti szorosabb kapcsolat kialakítása, az oktatói értekezlet színvonalasabb előkészítése, azokon az oktatók aktivitásának növelése, a munkabizottságok tevékenységé-

nek erősítése, tömören; az oktatók és hallgatók széles rétegeinek fokozott bevonása a közügyek felelős intézésébe.

**A párt- illetve mozgalmi munka tapasztalatai:**

Egyetemünkön a párt politikájának helyi megvalósítása szempontjából alapvetően kedvező feltételekkel rendelkezünk. Párttagságunk számában, összetételében, átlagos ideológiai-politikai felkészültségében olyan erők jelennek, melyek hatékony felhasználása mellett pártbizottságunk eredményesen teljesítheti feladatait. Statisztikai adatok is mutatják, hogy különösen magas a párttagság aránya oktatóink körében. Itt elsősorban a fiatalabb oktatói réteg felé kell a pártépítési tevékenységünket fókuszálni. Fontos szerepet töltenek be hallgatói pártcsoportjaink az ifjúság közötti politikai nevelőmunkában.

Pártmunkánk fontos területe az új párttagok kinevelése, bekapcsolásuk a pártbizottság munkájába. E tevékenységünknek is természetesen a hallgatók közötti munka a középpontja. Az elmúlt időszakban is közülük került ki új párttagjaink döntő többsége. A tagfelvételek ütemét egyetemünkön is mérsékelte a politikai bizottság 1972. novemberi határozata. A párttagság növekedési ütemének szabályozásával, szociális összetételének javításával valamennyi egyetemünkön. Viták voltak azonban a határozat egyetemünkre történő alkalmazásánál tapasztalt merevség miatt. A felsőbb pártbizottságok intézkedéseinek hatására, az 1973-74-es tanévben a határozat rugalmasabb alkalmazásával egyetemünkön is növekedtek, és máig is a normális szinten vannak a tagfelvételi lehetőségek, Sőt,

**ma már úgy fogalmazhatunk, hogy nem élünk megfelelően a lehetőségekkel. A párttaggyűlés nevelő tevékenységben is nagyobb gondot kell fordítani a munkás-paraszt származású hallgatókra, részarányuk növelésére.**

Tömögkapcsolataink a különböző szervezetek segítségével eredményesen fejlődtek. KISZ-szervezetünk pártirányítása — bár nem minden nehézség és ellentmondás nélkül — színvonalasnak s eredményesnek mondható. Nagyon közvetlen és rendszeres a kapcsolat a KISZ-vel és a párt-vel, valamint a KISZ-vezetőségek és a pártbizottsági vezetőségek között. A KISZ egyetemi vezető testületeinek a munkája kissé hullámzó színvonalú volt, különösen a KISZ-bizottságé.

A pártbizottság feladata, hogy valamennyi szinten tovább növéljük a KISZ pártirányításának színvonalát, közvetlenségét.

Ehhez párttagságunk szélesebb körének kell segíteni a KISZ KB határozatait, a KISZ helyi vezetői testületeinek terveit, a KISZ-szervezet konkrét feladatait.

Összefoglalóan megállapíthatjuk, hogy pártbizottságunk megfelelt fő feladatainak a beszámolási időszakban is. Az egyetem kommunista jellegű munkát végeztek hallgatóink szakmai-ideológiai-politikai nevelésében, ennek elvi irányításában, az egyetemünk állami és társadalmi szervek tevékenységének orientálásában és összehangolásában. Úgy véleljük, ez szolgált alapul ahhoz a megállapításhoz, melyet a Budapesti Párt-Végrehajtóbizottság 1973. decemberi határozata tartalmaz: „Az egyetemi pártbizottság munkája az elmúlt években erősödött, nőtt a párt politikai és szervezeti befolyása.”

**Pártbizottság**

## Feladataink az ifjúság körében

Egyetemi pártkölődött-értekezletünkön 26-an szölköztek hozzá teljes egyetértéssel az ismertetett pártbizottsági beszámolóval. A hozzászólásokban — mint ahogy azt Vámosi Sándor elvtárs összefoglalójában megjegyezte — széleskörűen megfogalmazták az országos és világpolitikai a mi helyi problémáinkkal. Szerencsés arányban foglalkoztak a legfontosabb „termelési tevékenységünkkel” az oktatással, valamint a párt-politikai munka problémáival. Beszéltek eredményeinkről, bíráltak, javaslatot tettek a gazdasági élet veszteséglistájának csökkentésére, szölköztek az ifjúság, a nők körében végzett munka fontosságáról, a szocialista demokrácia minél szélesebb körű térhódításáról.

Eleven, sokszor éles volt a vita, hogy fiataljaink nevelésében megteremtünk-e mindent. Soronkövetkezőleg egyik legfontosabb feladatunk — amiről Vági Ferenc elvtárs szölközött — a tanár-diák viszony javítása, a diákokkal való foglalkozás erősítése. A kínáló lehetőségek ebből a szempontból lehetnek rosszabbak, vagy jobbak, de mindenképpen ki kell használni. Kétségtelen tény, szemintáriumvezetőinknek ha a velük szemben támasztott követelményeknek eleget akarnak tenni, igen sok feladatot kell megoldaniuk, és ha lazítani kell, rendszerint az oktatásnál engednek legelőbb. Márpedig, ha valóban tartalmat kívánunk adni az oktatásnak, akkor az egyéni foglalkozást, mint kulcskérdést kell megfogni.

Jogosan hangzott el az a kifogás a küldött-értekezletben, hogy vannak oktatóink, akik nem vállalnak a hallgatók körében társadalmi feladatot. „Mert KK-znak” mondják a hallgatók, s ebben sok igazság van, mert e problémának kétségtelenül vannak anyagi vetületei is. A tényeket ezzel kapcsolatban megállapítjuk, csak éppen a konkrét felelősségre vonás marad el, pedig rontjuk vele a helyzetet. Ezen a téren fokozott kötelessége van a pártnak, s az állami vezetésnek — hívta fel a küldött-értekezlet figyelmét Németh Miklós elvtárs. Mint kollégiumi igazgató, sajnos tapasztalta, hogy az utóbbi években egyre ritkábban látogatnak el a tanárok a kollégiumok rendezvényeire. Ilyen formán a tanár-diák kapcsolat lassan elszemélytelenedik.

Mint a káderekhasználatlan-ság egyik vetületét említette meg Kiss Artúr elvtárs azt,

hogy esetenként túl kevés oktató vesz részt az aktív politikai és egyéb munkában. A filozófia-tanszékéről is nagyon kevesen járnak pl. pol. táborkba, kollégiumokba. Véleménye szerint elé kell menni az oktatóknak, igényt kell támasztani velük szemben, foglalkoztatni kell, mert nem hiszi, hogy tanáraink túlnyomó többségére jellemző lenne, hogy elutasítanak az effajta foglalkozást.

Sokan teljes joggal szölköztek a hiányosságokról. Így a kollégiumi munkáról. Valóban az elmúlt négy év alatt nem is foglalkoztunk vele a pártbizottság jelentőségének megfelelően. Ezt kifogásolta Stéfira Zsuzsa is, a Varga Jenő kollégium igazgatója. A jelenlegi kollégiumi helyzettel nem lehetünk elégedettek. Lakói nem tudnak élni a diákkonkormányzat adta lehetőséggel. Ezért kérte az állami párt- és KISZ-szervezet segítségét, hogy a jövőben figyeljenek a kollégiumi munkára, s ehhez módszertani, elvi és föleg gyakorlati segítséget is adjanak.

A küldött-értekezleten a beszámoló és a hozzászólók közül is jó néhányan foglalkoztak az agitációs propagandamunka fontosságával, szem előtt tartva a hallgatók KISZ-ben való politizálását. Ez a munka nem szorulhat a tanulással, és az érdekvédelem mögé. Szükség van rá, éppen a KISZ-alapszervezetekben — hangsúlyozta Gondi József elvtárs. A hallgatók között létezik egy jelentős réteg, ahol a marxista alapállás megvan, de gyakran utópikus szocialista idealizmussal, újbaldobalossággal, álfórradalmi nézetekkel keveredve. Ezek az ideológiai beállítottságok sokféle változatban jelennek meg. Személyes, sokoldalú nevelőmunkával, meggyőző érvekkel próbáljuk a helyes marxista felfogást ezekben a fiatalokban megerősíteni.

A hallgatók nevelésével kapcsolatos hozzászólások jelentősen gazdagították az elfogadásra kerülő állásfoglalást. Különösen elmondható ez azokról, amelyek a munkás-paraszt származású hallgatókkal való fokozott törődést hangsúlyozták. Komoly erőfeszítést tettek a felvételi bizottságok, hogy biztosítsák az egyetemünkre bekerülő munkás-paraszt származású hallgatók arányát, és az eredmény mégsem kielégítő. Vár-

tes András, aki évek óta foglalkozik az I. évesekkel, mint instruktor vetette fel ezt a problémát, nem véletlenül jegyezte meg ezzel kapcsolatban azt, hogy mind a felvételnél, mind a vizsgánál, komolyabban kellene fellépni a protekcionizmus ellen. Nemcsak a fellebbezések-nél, a szakosodásnál is problémák vannak egyetemünkön ezen a téren. A munkás-paraszt származású hallgatók alacsony aránya kirívóan szembetűnő pl. népgazdterv. szakon. Sokat segíthetnének a probléma egészséges megoldása érdekében a Kalocsára lejáró fiatal oktatók, és I. éven a pol. gazd. szemináriumvezetők.

A cselekvést, a tenniakarást sürgette Kovács István is hozzászólásában. Jól határozott meg egyetemi szinten a munkás-paraszt származású hallgatókkal kapcsolatos feladatokat, azonban a gyakorlat szintjén kevés valósult meg ebből. Kapcsoljunk sebességet! A gyakorlatban tegyük helyére a problémát. Ha segíteni akarunk, föl kell térképezni a hallgatókat. Ezt a munkát az iparszervezési tanszéknek a legfiatalabb oktatók már elvégzik a szemináriumvezetők segítségével. Célszerű minden hallgatóról kialakítani egy személyes képet, hogy tudjuk, kinek, mit, hogyan kell segíteni. Ez minden- képpen jó hatással van nemcsak a hallgatókra, hanem a tanszék munkájára is. Szélesebb bázison kell a nevelő munkát folytatni, az egész egyetemi ifjúságra kiterjesztve, hogy ne sértsük azokat, akiket foglalkozni, törődni akarunk, de akikre pozitív politikai tulajdonságuk kinevelésével fokozottabban támaszkodunk is kell.

Célkitűzéseink megvalósításának feltétele a fokozott segítség megerősítése a pártbizottság által kialakított elvi alapokon nyugvó állásfoglalás következtetés érvényesítése egyetemi vezetésünkben — ezekkel a szavakkal zárta le összefoglalóját Vámosi Sándor elvtárs, amikor a leköszönő pártbizottság nevében megköszönte mindazok tevékenységét, akik támogatták, segítettek; az alapszervezi titkárok és pártvezetőségek munkáját, amely nélkül a pártbizottság nem tudta volna teljesíteni feladatát.



A beszámoló után élénk vita bontakozott ki







## Válasz a „Diákhangok a vizsgákról” című cikkre

A cikk többek között az áruismeret-oktatás szükségességét kérdőjelezi meg, s azt a feladatlapos módszer öncélúságával és hibáival indokolja.

Az áruismeretre a kereskedelmi szakos hallgatóknak nyilvánvalóan szükségük van, hiszen a közgazdasági döntések szorosán kapcsolódnak az abban tárgyalt kérdéskörök-höz. Az áruk rendkívül tág köre teszi lehetővé az oktatásban azok széleskörű tárgyalását, csupán az általános tendenciák és néhány választott főbb árucsoport ismeretét engedi meg. Az egyetemi

**oktatás tehát csupán olyan áruismereti szemléletet nyújthat, amellyel később a hallgatók önképzésükkel a konkrét munkakörükben önállóan eligazodhatnak.**

Ezt a szemléletet segíti véleményünk szerint a gyakorlatokon a feladatlapos módszer is, amellyel a hallgató egy-egy árucsoport műszaki-gazdasági paramétereit kutatja és azok alapján következtetéseket von le. A dolgozatok, illetve a feladatlapok értékelése azt mutatja, hogy a hallgatók többsége a választott anyagot és a vele kapcsolatos összefüggéseket jól ismeri, sőt néhány dolgozat színvonala dicséretet érdemel.

**A dolgozatok — ahol volt rá mód — kapcsolódhatnak a hallgatók egyéni érdeklődési területéhez, vagy diplomamunkáikhoz.**

Azoknak a hallgatóknak, akik a gyakorlati órákon jelen voltak — és azok voltak többségben — széles lehetőségük volt az érdeklődésüknek megfelelő témát megválasztani.

A feladatlapos szereplő kérdések csak iránymutatónak

jelleggel szerepeltek, ha a szempontoktól a hallgató a választott téma belső logikája, vagy egyéb okok miatt eltért, nem okozott hátrányt. A feladatlapos módszerrel szemben felhozott gyógyszer-áruismereti példa éppen azt mutatja, hogy ennek a hazai szempontból igen fontos árucsoportnak a vizsgálata a hallgatók közgazdasági szakmai gondolkodását segíti elő. A jegyzet gyógyszer fejezetében leírt alapelvek: a gyógyszer hatástani viselkedése, csoportosítása, minőségi ismervei, a vizsgálati metodikái jelenleg is érvényben vannak, ezért nem kell csodálkozni azon, hogy sok adat az 1965-ös kézikönyvben és az 1972-es kiadású jegyzetben megegyezik.

Az egyetemi tananyagokkal szemben felhozható súlyos vád, mely szerint az említett kézikönyv és a jegyzet több fejezete szóról szóra megegyezik, más megvilágítást nyújt, ha a bíráló tudja, hogy a kézikönyv és a jegyzet gyógyszer-áruismerettel foglalkozó fejezetének szerzője — külső munkatárs, iparági főmérnök — ugyanaz a személy.

Meg kell jegyezni azt is, hogy az 1965-ös kézikönyv adatait az 1968-ban írt jegyzet tartalmazza, s az említett 1972-es jegyzet csupán ennek változatlan utánhúzója.

**Egyetértünk ezért a bírálóval azon részével, hogy a jegyzet és az említett kézikönyv kereskedelmi szempontból már nem korszerű,**

amit a jegyzet most folyó átdolgozásával kívánunk megváltoztatni.

**Dr. Balázs Géza  
Ipari Technológiai és Áruismereti  
Tanszék Áruismereti csoportja h. vezetője**

## Vizsgaválasz

Dr. Balázs Géza választát végigolvasva, úgy tűnik, hogy az előző cikk alapkérdése „mi szükség van, és ha szükség van, miért ilyen formában tanuljuk az áruismeret?” — néhány vonatkozásban kiegészítésre szorult annál is inkább, mert a válasz szerzője pár dolgot félreértett, s véleményem szerint a cikkben emlegetett gyógyszer-tani példánál általánosabb problémára kell megoldást találni.

Egy percig sem vitatkozom abban a kérdésben, hogy az áruismeret (már csak rendkívül tág határai miatt is) szorosan kapcsolódik a közgazdasági döntésekhez. Kérdésem csupán az, hogy ilyen szintű és igényű tananyag, illetve annak jelenlegi elsajátítása esetén lehet-e megfontolt döntésként hozni? Vagyis az eddigi másfél éves tanulmányok után többlet tudnak-e a hallgatók, mint a főbb árucsoportok reprodukálása, lexikális bemutatása? Sajnos a gyakorlati tapasztalat, ismerőseim körében végzett felmérés azt mutatja, hogy nem. S a tananyag megkérdőjelezése nemcsak a feladatlap öncélúsága, és hibái miatt történt, hanem éppen hatékonysága, alkalmazhatósága miatt.

Ami a dolgozatokat illeti,

valóban kapcsolódhat jó néhány helyen az érdeklődéshez, a diplomamunkához. Ehhez azonban még hozzá kell tenni valamit. Az első fél éves tanulmányok után a hallgatók választhattak, melyik szakterületen kívánják továbbtanulni az anyagot. Hogyan történt a választás? „Hasraütéssel.” A többség az élelmiszer, a könyvnyomtatás területére szeretett volna orientálódni. Miért? Úgy gondolták, ez a „legkönnyebb terület”, tehát a legkönnyebb terület, másrészt a felsőbb évesektől való érdeklődés után kiderült, itt a legrövidebb a jegyzet. Aki innen kimaradt, vagy elfelejtett jelentkezni, azokat pedig besorozták azokba a csoportokba, ahová kevesen jelentkeztek. Így fordulhatott elő (csak példaként), hogy aki idegenforgalom prognosztizálással foglalkozik, az „gépek és nagy berendezések” tárgykört tanult. Így az érdeklődési területnek megfelelő témák kiválasztása sokaknál csak a melyik látszik a legkönnyebbnek, melyikhez találak gyorsabban adatokat elv alapján történt.

Végül a jegyzet kérdése, mely „az egyetemi tananyagokkal szemben felhozható súlyos vád”. Én nem a gyógyszer-tani példával hivatkoztam a jegyzetek körüli problémára. Az első cikkben említett jegyzetpélda a „Gépek és nagy berendezések” című munkára vonatkozott. Ebben az esetben fordult elő, hogy más neve alatt jelent meg a jegyzet, és más írta 1965-ben az „Áruismeret és világpiac” című könyvet, amelyből szó szerint a legkisebb változtatás nélkül vették át hosszú fejezeteket. Itt pedig a két „szerző” már nem azonos.

**Korán kezd!**



Nagy János karikatúrája

S. J.



A budai vár — ma. Fotó: Petrich Ákos

**Könyv**

## A SPORT KÖZELRŐL

Végre! kiálthat föl az olvasó Frenkl dr. könyvének elolvasása után. S az öröm forrása korántsem a szabadulás. Ehelyett azok a tartalmas és sok helyi méroben új gondolatok, melyeknek hiánya évek óta béklyóba kötötte sport-mozgalmunk fejlődését. Frenkl dr. megkísérli a leszármolást a sportéletünkben megcsontosodott, elavult, hamis dogmákkal, melyek elmentmondásai a valósággal szemben szinte már nevetséges helyzetet teremtettek. Korunknak és szocialista elveinknek megfelelően választ keres a főlhalmozódott problémákra. Új hang ez a magyar sportirodalomban!

A könyv nem alkot homogén egységet. Frenkl dr. a nemzetközi és benne a hazai sportélet egy-egy problémáit fejtegeti, mint ahogy ezt a fejezetcímek (A sport jelentősége a modern társadalomban,

Tömegsport, Élsport, Olimpia, Gondolatok a sportról és a tudományról stb.) jelzik is. Bár mennyire is szeretnénk, de mégsem térhetünk itt ki az egyes részek taglalására. Megjegyezzük viszont; a lehetőség mindenki számára adott volt, hogy Frenkl doktorral személyesen elbeszélgessen ezekről a témákról. December elején ugyanis — Zalka András társaságában — vendége volt klubunknak. A rendezvény azonban érdektelenség miatt elmaradt, a Testnevelés tanácskén mindössze ötven jöttünk össze. Szóba került akkor, vajon mi magyarázhatja az érdeklődés hiányát? Végh Antal előző heti szuperprodukciója? A felszínes szurkolói szemléletmód? Sportvezetőségünk megingott tekintélye? Valószínűleg ez is, az is. Mindenesetre Frenkl dr. nem tartozik a retrográdok közé. Bizonyítja

ezt egész sportvezetői pályafutása — a két nemzetközi klasszisz szakosztályt is produkáló OSC elnöke — és a TF-en végzett tudományos munkája.

Visszatérve a könyvre. Tömegsport, élsport. A köztudat és sokszor a sportvezetés is, hajlamos arra, hogy élesen elváltsa egymástól a két fogalmat — anélkül, hogy tartalmukat tisztázná —, sőt vannak, akik szembe is állítják őket. De nem ritka az a fölfogás sem, miszerint a tömegsport az élsport bázisa, és színvonalának meghatározója. (Magunk is ezt gondoltuk eddig. Piramis, nagy számok törvénye.) Frenkl dr. eredeti módon kezeli a problémát. Elhatározza ugyan egymástól a két fogalmat, de a sportmozgalmunkról alkotott modelljében sikerül szintézisre hoznia őket. Véleménye szerint a sportéletnek négy területe van: az if-

júság sportja, a felnőtt korosztályok szervezett és szervezeten kívüli és versenyszerű sportja, a gyógyító sport és a sportágak (versenysport). Modelljében ezek nem különülnek el mechanikusan egymástól, az élsportnak és a tömegsportnak van közös tartománya. Kiemeli a magas szervezetszervező, korszerű ifjúsági sport jelentőségét, ami egyben a versenysport-utánpótlás bázisát is jelenti. Frenkl dr. ezen belül hangsúlyozza az egyetemi sport fontosságát, bírálva az itt elkövetett mulasztásokat, és kijelenti, a jövő az egyetemi sporté. Az élsport színvonalát pedig — az ifjúsági sport bázisán — az egyesületek szakosztályában folyó szakmai munka minősége határozza meg.

Tömegsportunk legjellemzőbb vonása, hogy méreteit tekintve nem igazán tömegsport. Hajlamosak vagyunk — helytelenül — ezt a fogatékosságot is a sportvezetés nyakába varrni. Frenkl dr. azonban szellemesen megjegyzi: „nem lehet számon kérni a sportmozgalomtól azt, ami nem tartozik hozzá”. Mert valójában nem a sportolási lehetőségek hiánya — bár azért itt is van jelentős elmaradás — jelenti a fő problémát, hanem az, hogy az emberek többsége egyszerűen nem akar sportolni, a testnevelés még nem tölt be fontosságának megfelelő helyet életünkben. Erről pedig nem a sportvezetés tehet, amelynek éppen elég gondja a sportolni akarók igényeinek kielégítésére.

Még egy témát kiragadva: önálló tudomány-e a sporttudomány? Frenkl dr. szerint nem. A sportnak gyakorlata van, mely pusztán asszimilálja a különböző tudományokat, mint biológia, fiziológia, pszichológia, pedagógia eredményeit. Érdekes ezt a véleményt a TF Sportélettan tanszékének vezetőjétől hallani, akinek tudományos tevékenysége a sportot szolgálja. Talán túl merészenk tűnik, de ebben a kérdésben nem értünk egyet Frenkl doktorral. Véleményünk szerint ugyanis a sporttudomány önálló kutatási területét, módszertanát és viszonylag önálló intézményrendszerét tekintve önálló tudomány. Tulajdonképpen Nádori László dr. álláspontját fogadjuk el, aki a Népsport január 29-i számában Tudomány-e a tudomány? című cikkében szövezt a kérdéshez.

Izélőtől kívántunk adni egy tanulságos olvasmányból, amely egy módszerbeli jó példával is szolgált. A szerző könyvében nem személyekkel, hanem a sok helyütt kialakult hibás szemléletmóddal viaskodott. Nem vetett szelet, így vállart sem aratott. De nagyon sajnálunk, ha konstruktív gondolatait nem válnának mihamarabb sportmozgalmunk gyakorlatává.

Sághy Zoltán

Újvári-Bánki

## Napirenden az I. évfolyam munkája

(Folytatás az I. oldalról)

egy tanár. Így javaslatainkat, észrevételeinket közvetlenül az illetékeseknek mondhattuk el. Vadász Endre, évfolyamunk tanulmányi felelőse mondta, hogy az alternatív tárgyak, s a proszeminárium munkája nem töltötték meg be teljesen rendeltetésüket. Ennek oka egyrészt a kezdeti tájékoztatás hiánya volt, az alternatív tárgyaknak és proszemináriumoknak csak a címét ismertük, de részletesebb témáját, feladatát nem. Másrészt egyes alternatív tárgyaknál a túl nagy létszámú csoportok létrehozása is akadályozta a hatékony munkát. A proszemináriumok célja pedig a módszertani segítséget, s ehelyett gyakran új ismeretanyag megtanítására használták.

Ezután hallottuk a tantárgyankénti értékelést. Megtudtuk a vizsgátlagokat, összehasonlíthattuk a tavalyi eredményekkel. Lényeges eltérés általában ott volt, ahol a vizsgarendszer alapvetően megváltozott. (Írásbeli helyett szóbeli vizsgák voltak, gazdaságtörténetből és pg-ből a szem. vezetőknél kellett beszámolnunk.) Mindenesetre évfolyamunk egészében véve jól szerepelt a vizsgán. De azért a felmerült problémák azt bizonyítják, hogy még nehéz feladataink vannak az egyetemi tanulási módszerek elsajátítása terén. Előadások jegyzetelése, hosszabb 30-40 oldalas tananyagrészek gyors és lényegretörő elsajátítása. Nagyon fontos azt is felismerni és megtanulni, hogy a kötelező anyag mellett önállóan is törekednünk kell minél több ismeret elsajátítására.

Ehhez természetesen a legoptimálisabb tanulási körülmények szükségesek. Ezért

merült fel például az órarendünk széttördeltségének, a jegyzethiányának és más, általános jellegű hibáknak a kérdése. Ugyanakkor az egyes tárgyak értékelésénél még számos, ezzel kapcsolatos hiba, konkrét ötlet és javaslat is elhangzott, melyekből csak néhány példa: egyes előadások, illetve szemináriumok színvonalában nem megfelelő, a pg-vizsgaeredmények csoportonként nagyon eltérnek. Fölmerült az a javaslat is, hogy azokból a tárgyakból, amelyekből év közben szemináriumok vannak, gyakorlati jegyet is kapjunk, s így ne csak a vizsga nem mindig megbízható eredménye számít a hibák kijavítására, hanem a hasznosítható ötletek megvalósítása az illetékes tanszék feladata. Ugyanakkor a tanárok olyan problémákat is felvetettek, amelyeket nekünk kell megoldanunk. Hiszen a tanszéki képviseleti rendszerrel, amely már félvév közben orvosolható a hibákat, eddig nem élünk. Az egyes tárgyakból hiába rendeztek évközi konzultációkat, nem látogattuk azokat. A szeminárium munkában is még aktívabban kell részt vennünk. Vannak olyan tárgyak, amelyeket év közben elhanyagolunk, s ez a vizsgaeredményeken is megmutatkozik. A meghirdetett tudományos diákkörök, szinte egyáltalán nem érkeztek jelentkezések. Mentségükre szolgáljon, hogy sokan nem is hallottunk ezekről a tudományos diákkörökről. Egyébként a tájékoztatás hiánya nemcsak tanulmányi téren, hanem mozgalmi, kulturális téren is felmerült. Sok bennünk is érdeklő rendezvényen azért nem vettünk részt, mert nem is tudtuk róla. Ezért elsődleges feladat lenne sokkal alaposabb, átfo-

góbb, tájékoztatás megszervezése egyetemi életünk minden területén. Tanáraink azt is elmondták, hogy ezek voltak a legkönnyebb vizsgáink, hiszen itt még figyelembe vettük, hogy életünkben először állunk ilyen erőpróba előtt. Legközelebb azonban az osztályzás szigorát már nem enyhítheti ez a körülmény.

Visszatérve napjaink két lényeges kérdés ismertetésére került sor. Az első a szakosítás, amelyről Gondí József oktatási rektorhelyettes a szakosítási bizottság elnöke beszélt. Megtudtuk, hogy hogyan, milyen szempontok szerint bírálják el a jelentkezéseinket, s kinek milyen beleszólása van a bizottságok munkájába. Fontos útmutatásokat kaptunk arról, hogy mi az alapszervezetek feladata a szakosítással kapcsolatban: alapos mérlegelés és előzetes beszélgetések után el kell készítenünk április 15-ig a szakosítási jellemzéseket és mozgósítanunk kell a szaktájékoztatókra. Végül Gondí elvtárs ismertette az egyes szakok keresztszámát, és az előző év, valamint az idei év várható jelentkezési arányát.

— **UTOLSÓ NAPUNK** másodikkal a tanulmányi ösztöndíjakról szövezt. Kovács Zoltán, az évfolyamvezetőség érdekvédelmi felelőse ismertette, hogy milyen feltételek mellett kaphat valaki ösztöndíjat, s ennek nagyságáról milyen szempontok szerint kell az alapszervezeteknek döntenie.

Es ezzel véget ért a program. Hasznos és szükséges volt a négy napos együttléte, hiszen az I. félév tapasztalatok, tanulságok értékelése és az előttünk álló számos feladat megbeszélése bizony még ebbe a négy napba is alig fért bele.

